

■ АПК

## «ТЮМЕНСКИЙ БРОЙЛЕР» БУДЕТ ПРИРАСТАТЬ «ХАЛИФОМ»

Одно из крупнейших предприятий Тюменского района – птицефабрика «ПРОДО Тюменский бройлер» намерено до конца года увеличить производство продукции под маркой «Халиф» с 36 до 100 тонн в месяц.

- Халяльный продукт мы представили на фестивале «Сибирский разносоль», который прошёл неделю назад в Тобольске, - говорит директор птицефабрики Оксана Величко. - Это отличная площадка для презентации новой продукции от уже известных тюменских производителей. Фестиваль первый, но мы рассчитываем, что он станет традиционным и ежегодным. Что касается «Халифа», то мы изначально рассматривали эту продукцию в линейку, в которую уже входит 14 наименований, главной новинкой года. Птицефабрика делает на ней серьезную ставку.

Разработанную на «Тюменском бройлере» новую халяльную марку намереваются адаптировать под собственную продукцию и в других регионах, где работает группа ПРОДО, в частности, в Пермском крае и Омской области.

Управление информационной политики и информатизации администрации района.

## ■ ЗНАЙ НАШИХ!

### ПЛАСТИЛИНОВЫЙ МИР АЛЁНЫ ЩЕТКОВОЙ

Школьница из Пышминки, участница Всероссийского общественного движения «Волонтёры Победы» Алёна Щеткова участвует в конкурсе «Гордость Тюменской области». Жюри предстоит оценить её анимационный проект «Снимаем кино сами».

Короткие фильмы, созданные на основе пластилиновой мультипликации, Алёна создаёт вместе со своими сверстниками. Они посвящены известным спортсменам и символам Тюменской области. Студией для создания анимационных фильмов служит школьный класс. Хоть у ребят и нет специальной подготовки, зато фантазия их не подводит.

Юные мультипликаторы создали уже четыре мини-мультфильма. Проект отметили на Всероссийском конкурсе «Моя страна – моя Россия» в Москве. В этом году «пластилиновая» идея получила материальную поддержку в размере 40 тысяч рублей в конкурсе Запсибкомбанка «Наш регион».

Алёне принадлежит идея организовать интерактивную площадку для детей из районов Тюменской области, которая успешно воплощается в жизнь. «Проект позволяет развивать коммуникативную культуру, преодолевать барьеры, которые мешают эффективно взаимодействовать с людьми и развиваться. Он проходит в форме обучающих встреч, по итогам которых ребята будут самостоятельно снимать мультифильмы. Планируется снять один короткометражный и пять мультипликационных фильмов», - поясняет она.

Экспертный совет областного конкурса выберет лучших представителей молодёжи в 15 номинациях. Победители получат награды на торжественном приёме в честь образования региона в августе. Их имена занесут в «Золотую книгу молодёжи Тюменской области».

Пресс-служба ВОД «Волонтёры Победы» Тюменской области.

## ■ ПРОКУРОРСКОЕ ДОСЬЕ

### ПО ВОПРОСАМ ЖКХ

Прокуратурой Тюменского района организован личный приём граждан по вопросам сферы жилищно-коммунального хозяйства.

Личный приём граждан будет проводиться по следующему графику:

- МУП «Ембаевское ЖКХ» (адрес: с. Ембаево, ул. Советская, 27а) с 14.00 до 16.00 25.07.2017. Приём ведёт старший помощник прокурора района Романенкова Е.А.;

- ООО «Червишевское ЖКХ» (адрес: с. Червешево, ул. Строителей, 14) с 14.00 до 16.00 14.08.2017. Приём ведёт старший помощник прокурора района Романенкова Е.А.;

- МУП ЖКХ «Содружество» (адрес: с. Горьковка, ул. Парковая, д.6) с 14.00 до 16.00 15.09.2017. Приём ведёт старший помощник прокурора района Романенкова Е.А.

Владимир ТРЕТЬЯКОВ,  
и.о. прокурора района.

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Выходит с августа 1953 г.

ГАЗЕТА ТЮМЕНСКОГО РАЙОНА

RAYON72.RU 12+

## ■ ИНВЕСТИЦИИ

### Дорожный сервис – одно из ведущих направлений развития предпринимательства в Тюменском районе

В «столичном» завершён первый этап строительства нового многофункционального придорожного комплекса – построен и открыт магазин по продаже запчастей для тракторов и сельхозмашин в посёлке Винзили. Его торжественное открытие состоялось 21 июля.

Просторный, современный корпус расположился на улице Агротехнической в непосредственной близости от регионального агротехцентра.

## СТАВКА НА ТРАКТОРОСЕРВИС



Именно там проходят выставки новейшей сельскохозяйственной техники мировых брендов, соревнования инженеров, пахарей. Для студентов вузов, колледжей и учащихся агроклассов организуются выездные заезды и мастер-классы.

Один из основных видов деятельности центра – реализация тракторов, комбайнов, разнообразных сельхозагрегатов и специализированного оборудования для предприятий АПК. Поэтому появление магазина для запчастей на одной линейке с агротехцентром – более чем закономерно.

Инициатор проекта – предприниматель Владимир Кузьмин. Его цель – успешное построение бизнеса, вывод его на новый уровень, предоставление клиентам новых услуг хорошего качества. Сегодня в его современном магазине на больших площадях выставлены запчасти и сопутствующие товары для тракторов МТЗ, ДТ-75, Т-40, Т-25, ТДТ-55. В.А. Кузьмин поблагодарил администрацию «столичного» за поддержку проекта, его скорейшее включение в инвестиционный портфель района и области, оперативное решение вопроса о выделении

земельного участка, тесное сотрудничество и взаимодействие в ходе реализации проекта.

Строительство первой очереди потребовало 15 млн рублей. Магазин по продаже запчастей будут обслуживать 5 человек.

Завершение второго этапа планируется в 2018 году. Комплекс дополнят СТО и мойка автомобилей, реализация ГСМ и сопутствующих товаров, услуги стоянки и складского терминала. Общая сумма инвестиций составит 30 млн рублей. Из них 20 млн рублей – собственные средства, 10 млн руб. – заемные. Пуск второй очереди позволит создать ещё около 50 рабочих мест. Это солидная цифра даже для такого крупного муниципального образования, как Винзили.



В рамках второго этапа строительства уже произведена отсыпка земельного участка, территория обнесена забором, возведён каркас здания СТО и мойки. В содружестве с надёжными партнёрами и при поддержке властей компания намерена свои планы выполнить в срок.

Поздравить коллектив сервисного комплекса приехали представители администрации района. Первый заместитель главы «столичного» отметил: «Запускаем ещё одну инвестиционную ласточку – реализована часть проекта, который является свидетельством развития предпринимательства и экономики «столичного», активного развития дорожного сервиса. Начальник Управления экономики и стратегического развития Сергей Ивченко оценил появление магазина запчастей для тракторов и сельхозмашин как правильный маркетинговый ход. Закономерно, что рядом с крупными поставщиками техники располагается предприятие по продаже запчастей. Глава МО п. Винзили Николай Чупраков с удовлетворением отметил создание новых рабочих мест. «Совсем недавно мы присутствовали на открытии СТО предпринимателя Олега Сивкова, сегодня новоселье на улице Агротехнической». Заместитель председателя совета по развитию малого и среднего предпринимательства и инвестиционной политики администрации Тюменского района, предприниматель с большим стажем из Богандинки Алексей Оплетаев представителем малого и среднего бизнеса называет мужественными людьми. Это уникальные люди с богатым жизненным опытом, умеющие преодолевать трудности и двигаться к достижению цели. Благодаря им создаются новые предприятия, осваиваются новые направления производства и сервиса.

Свой комплекс СТО развивает и председатель совета предпринимателей п. Винзили Олег Сивков. Он не против конкуренции, он за то, чтобы она присутствовала в каждом деле. Дорожный сервис не исключение. К тому же каждому здесь найдётся занятие по душе. Дело это стоящее, перспективное. Так считают власти Тюменской области, «столичного» района и многие предприниматели.

Татьяна ЮРТИНА.  
Фото Анатолия ИВАНОВА.



## ■ МАЛЫЙ БИЗНЕС



# МЕСТО РОЖДЕНИЯ ИДЕЙ

**Не «для галочки» проводятся эти мероприятия в Тюменском районе. На заседаниях совета по развитию малого и среднего предпринимательства и встречах с представителями бизнес-сообщества «столичного» рождается множество идей, большинство из которых, получив поддержку властей, реализуется.**

Совсем свежий пример. На заседании совета, прошедшем в мае, разговор вели о развитии туризма в Тюменском районе, о том, чем пригородные сёла могут привлечь путешественников. Идей тогда было выдвинуто немало, среди них – проведение фестиваля яйца: ведь у нас в районе три крупных птицефабрики. Сегодня эту идею не только подхватили, но уже готовы реализовать и предприниматели, и птицеводы.

Александр Арбатский – соучредитель фирмы «Русич», которая занимается производством иванчая в Богандинском муниципальном образовании и организацией эко-фестиваля «Небо и земля». В этом году фестиваль собрал в окрестностях деревни Песьянка 7,5 тысячи человек, на будущий год, как сказал Александр, «9 пишем, 10 тысяч в уме». Опыт по проведению таких масштабных мероприятий накоплен, есть даже не слишком далеко идущие планы организации в Тюменском районе фестиваля, подобного Грушинскому. Так что готовы взяться и за фестиваль яйца, тем более, что у Арбатского есть уже и название, и наброски логотипа, и договорённость с птицефабриками.

Эту идею бизнесмен Арбатский озвучил на недавнем деловом чаепитии главы Тюменского района Светланы Ивановой с молодыми предпринимателями «столичного». За круглым столом за чашкой иван-чая (другого на подобных встречах не подают) собрали и тех, кто уже не первый год успешно ведёт бизнес, и тех, кто ещё только начинает.

– Мы с одинаковым уважением относимся к тем, кто создаёт два рабочих места, и к тем, кто двести, – сказала глава района. – Нам очень интересно общение с вами, ведь вы видите жизнь немного иначе, чем старшее поколение предпринимателей, вы лучше понимаете рыночные отношения, вам не с чем их сравнивать. А главное – у всех вас горят глаза, вам хочется развиваться, двигаться вперёд.

Светлана Иванова и её заместитель Николай Пуртов рассказали об инвестиционной политике администрации, об инвентаризации земель, в результате которой получили 170 участков для развития бизнеса. Их разбили по направлениям деятельности: промышленность, придорожный сервис, сельское хозяйство... Организовали занятия в «Школе фермера», где обучение прошли 60 человек. Помимо свидетельств начинающие аграрии получили возможность взять займы средства в 10 миллионов рублей под 3% годовых, каждому вручили атлас земельных участков, которые можно использовать для развития бизнеса.

Участникам встречи рассказали о работе с потенциальными инвесторами и о том, что сейчас в Тюменском районе 73 инвестиционных проекта в стадии реализации. Они разные: крупные, мелкие и самых разных направлений. Теперь в «столичном» есть даже своё машиностроение: в посёлке Московский собираются производить вездеходы. Есть медицинская промышленность: компания «МИМ» в

Мальково. В индустриальном парке «Богандинский» будет развиваться химическая...

Гостей проинформировали о создании советов по развитию малого и среднего предпринимательства и инвестиционной политике в большинстве муниципальных образований. Сейчас таких советов 16. Работают они в единой связке с районным советом, заседания которого проходят теперь не 2-3 раза в год, а 6, и каждое из этих заседаний посвящено одной теме: эту тему всесторонне обсуждают, прорабатывают «от и до», формируют дорожную карту и приступают к её реализации.

Гостям рассказали о самых разных формах работы с владельцами среднего и малого бизнеса. Одна из таких форм – деловое чаепитие. Первое состоялось недавно с женщиными-предпринимателями. Польза от этой встречи несомненная: женщины познакомились, обменялись мнениями, поделились проблемами и идеями, обозначили вопросы, которые можно решить, объединившись, или с помощью административного ресурса «столичного».

Как выяснилось на встрече, женский бизнес имеет свои особенности. И это подтвердило деловое чаепитие N2 с молодыми предпринимателями, где присутствовали две девушки. В бизнес они пришли чисто по-женски. Одна, разведясь и потеряв совместный с мужем бизнес, решила доказать, что ей под силу создать собственный. И создала. Другая, геофизик по профессии, заскучала в декретном отпуске и нашла себе дело по душе, став оператором по изготовлению мягкого мороженого. Из отпуска она уже вышла, пять дней в неделю работает по профессии, а в выходные выезжает на разные мероприятия в районе, предлагая ребятишкам вкусное мороженое и яблоки в карамели. Проблем, кстати, ни у той, ни у другой нет. На деловом чаепитии они обменялись контактами.

Все члены совета приехали, чтобы пообщаться и обменяться опытом с молодыми бизнесменами.

Странно отметить, что молодые предприниматели ни на что не жаловались и ничего не просили, а основные вопросы, которые их волнуют, – это проблемы контактов и подготовки кадров для развития бизнеса.

Александр Кильтау работает в нашем районе с 2010-го. Сейчас он генеральный застройщик клубного посёлка «Зубарево Hills». Александр отметил, что в последние 2-3 года в «столичном» изменились подходы к работе в части земельных вопросов: «Всё четко, прозрачно, всё меня как заказчика устраивает». Возглавляемая им компания вводит по 10 тысяч квадратных метров жилья в год, планирует построить частный детский сад и частную стоматологию.

Александр Кильтау предложил создать в Тюменском районе

ше, чем в городских, считает Александр. С ним согласен и исполнительный директор «Гарден отеля» Алексей Ергалиев: надо информировать ребят из села, что хорошую работу можно найти не только в городе, но и не подалёку от их населённого пункта, а бизнес можно развивать и в родной деревне.

Предложение предпринимателей поддержала глава Светлана Иванова. Она напомнила, что в районе созданы агроклассы, в необходимость которых тоже не все верили поначалу. Но сегодня желающих получить сельскохозяйственные специальности немало. Почему бы не создать новое направление профориентации – малый бизнес?..

И конечно же эта встреча стала хорошей возможностью для налаживания контактов. Так, у Александра Арбатского есть желание не просто производить сыры, но и создать объект при-



дорожного сервиса с сырным шоу-румом. Идея понравилась молодым предпринимателям с Московского тракта: один предложил для этих целей подходящее здание, а другой готов брать сыр для кафе своего отеля. Задоно обсудили тему, где в нашем районе можно взять сыропригодное молоко.

О чём говорили ещё? О взаимодействии с налоговыми органами. О перспективах газификации и строительства дорог. О сертификатах на приобретение стройматериалов, производимых в Тюменском районе: это была бы поддержка местного товаропроизводителя и мотивации к малоэтажному домостроению... Получили ответы на свои частные вопросы. Обменялись контактами...

Уму непостижимо, как всё это уместились в неполные три часа. Но уместились. То, что раньше нарабатывалось годами, делается сейчас в течение нескольких дней и даже часов. Время другое. И темпы.

**Тамара НЕКРАСОВА.**

**На снимках:** участники делового чаепития.



## ■ ПРОКУРОРСКОЕ ДОСЬЕ

## О НЕКОТОРЫХ ПРАВАХ СОБСТВЕННИКОВ И НАНИМАТЕЛЕЙ

**Некачественные коммунальные услуги для жильцов многоквартирных домов подпадают под Закон «О защите прав потребителей» и дают возможность требовать с поставщика возмещения убытков, уплаты неустойки, компенсации морального вреда и штрафа.**

Вопросы, связанные с правами собственников и нанимателей жилья, порядком оплаты, разъяснил пленум Верховного суда России (постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27.06.2017 N 22 «О некоторых вопросах рассмотрения судами споров по оплате коммунальных услуг и жилого помещения, занимаемого гражданами в многоквартирном доме по договору социального найма или принадлежащего им на праве собственности»).

### Должны ли платить за лифт жильцы первого этажа?

Да, должны. Наниматели и собственники обязаны платить за содержание и текущий ремонт общего имущества в доме независимо от того, пользуются они этим имуществом (например, лифтом) или нет.

### Является ли общим имуществом двор и прилегающая к дому территория?

В состав общего имущества в многоквартирном доме входит земельный участок, на котором расположены дома, с элементами озеленения и благоустройства. Участок должен быть сформирован, то есть взят на государственный кадастровый учёт.

### Какие работы выполняются за счёт платы на содержание дома?

Это работы, которые поддерживают в порядке и безопасность все помещения общего пользования в доме (подвалы, чердаки, крыша, подъезды, лестничные марши), все инженерные коммуникации (лифты, систему отопления, водопровод и канализацию, вентиляцию, электросети), общедомовые приборы учёта, а также земельный участок, на котором расположен многоквартирный дом.

Конкретный перечень работ и услуг, выполняемых за счёт платы на содержание дома, утверждается каждый год на общем собрании собственников помещений в доме (если в доме не создано ТСЖ или жилищный кооператив). Речь идёт о текущем ремонте общих помещений и оборудования, а также о работах по благоустройству и озеленению в подъездах и во дворе.

### Как определяется размер платы (тариф) за содержание жилья?

Расчёты стоимости предполагаемых работ (то есть фактически смету) и ежемесячный платёж для собственников ежегодно проводит управляющая организация (если в доме нет ТСЖ и кооператива). Она же предлагает утвердить этот расчётов тариф на общем собрании собственников, и в течение года он пересматривается не должен. То есть управляющая компания не имеет права в одностороннем порядке изменять порядок расчета платы за содержание дома и её размеры.

Верховный суд подчеркнул: «утверждённый общим собранием собственников размер такой платы не может устанавливаться произвольно, он должен обеспечивать содержание общего имущества в доме».

### Кто отвечает за своевременную оплату жилья и коммунальных услуг?

Всё время платить за жильё – это обязанность не только собственника или нанимателя, но и проживающих с ним членов семьи, имеющих с ним равные права на жилое помещение. Члены семьи (причём даже ограниченные судом в дееспособности) несут солидарную ответственность с нанимателем по внесению платы.

### Как платить за жильё, если муж и жена развелись?

Если бывший член семьи нанимателя сохраняет право пользования жильём, он самостоятельно отвечает по обязательствам оплаты. Он имеет право заключить с управляющей организацией соглашение, в котором будет определён размер его участия в оплате. Если такого соглашения нет, размер расходов бывшего члена семьи нанимателя определяет суд. При этом учитывается доля жилплощади, которая рассчитывается в зависимости от числа всех, кто имеет право пользоваться этой квартирой. Суд обяжет УК разделить лицевой счёт и выдать бывшему члену семьи отдельный платёжный документ на оплату жилья и коммунальных услуг.

Аналогичная ситуация и в случае, если квартира оформлена в собственность. Собственники несут обязанность по оплате пропорционально их доле и при необходимости могут требовать заключения с ними отдельного соглашения и выдачи отдельной платежки.

### Кто отвечает за оплату, если квартира оформлена на ребёнка?

Если собственником жилья (или доли) является несовершеннолетний, обязанность по оплате лежит на его родителях. Причём не важно, живут они совместно с ребёнком или проживают в другом жилье.

При этом начиная с 14 лет подросток уже вправе самостоятельно вносить плату за жильё и коммунальные услуги.

### Нужно ли платить, если в квартире никто не живёт?

Временное неиспользование квартиры нанимателем или собственником – это не основание для того, чтобы не платить за содержание жилого помещения или его наём. Также обязательно оплачиваются отопление, взносы на капитальный ремонт и коммунальные услуги, предоставленные на общедомовые нужды.

### Какие платежи можно уменьшить?

Плата за коммунальные услуги, которая рассчитывается исходя из нормативов потребления (например, за воду, если в квартире не установлен счётчик) не взимается за время отсутствия (например, если семья уехала в отпуск). Перерасчёты производятся на основании заявления собственника или нанимателя с предоставлением документов, подтверждающих временное отсутствие.

Если гражданин пропустил срок подачи заявления по уважительной причине (например, находился на лечении в стационаре), перерасчёту ему обязаны сделать все равно.

### Как наказывают неплатильщиков?

Собственники и наниматели жилых помещений, несвоевременно или не полностью оплачивающие жильё и коммунальные услуги, обязаны уплатить кредитору пени. Её размер установлен законом и не может быть увеличен. Тем не менее суд вправе вынести решение о несоразмерности пени последствиям нарушения обязательств и уменьшить её по своей инициативе.

Что касается коммунальных услуг, их предоставление может быть ограничено или приостановлено при неоплате. Но сделать это можно только после письменного предупреждения (уведомления) потребителя-должника.

**Владимир ТРЕТЬЯКОВ, исполняющий обязанности прокурора Тюменского района.**

## ■ УРА, КАНИКУЛЫ!



## НЕЗАБЫВАЕМЫЕ ДНИ В КАЗАНИ

Для многих детей это лето стало незабываемым, в том числе и для меня. За год упорных стараний, участия в конкурсах и побед учащимся Чикчинской и Андреевской школ Тюменского района посчастливилось побывать в этнокультурном лагере для одарённых детей «Дуслык» города Казани.

Эти 18 дней были наполнены очень яркими событиями, которые надолго останутся в моей памяти.

Игры, квесты, шоу, концерты, соревнования устраивались здесь каждый день. У нас не было времени скучать и бездельничать. Особенно запомнился региональный конкурс-фестиваль «Мост дружбы», где юные таланты смогли проявить себя и раскрыться перед детьми. Кто-то пел, танцевал, рассказывал стихи, играл на баяне.

Я не могла себе представить, что займу первое место в номинации «Художественное слово».

Радость и волнение переполняли меня в момент награждения, но награды получала не только я: Милена Муллашева и Луиза Алеева заняли 1 место в номинации вокал, Азалия Фаизова – 1 место в хореографии, Рузанна Фастуллина – 1 место в конкурсе «Татар кызы».

Запомнились встречи с артистами татарской эстрады Гузель Уразовой, Ильдаром Хакимовым и Муниром Рахмаевым, писателями Данилом Салиховым, Радифом Сагди. Мы получили от них ответы на свои вопросы, важную информацию для саморе-



лизации и ...некий толчок к цели.

В лагере проводились уроки татарского языка. Вёл их Николай Максимов. Он поделился опытом, как декламировать стихи. На занятиях в кружках для меня открылся мир арабского языка, я научилась актёрскому чтению и изготовлению украшений из бисера.

Ну, а экскурсия по городу, кремль, Кул Шариф, архитектура Казани – это незабываемо!

Под конец смены мы в лагере уже все знали друг друга. Поэтому нам трудно было расставаться. Хочется верить, что однажды мы увидимся снова.

Я буду долгие годы помнить этот замечательный лагерь, который сближает совершенно разных людей, даёт возможность осуществить свою мечту. Спасибо всем тем людям, кто это организовал, кто был рядом со мной все эти 18 волшебных и незабываемых дней!

**Алина ЗАЙНУЛИНА, ученица 8 класса. с.Чикча.**

## «СВОИ РОДНЫЕ, МИЛЫЕ МЕСТА»

В середине июля открылась вторая смена палаточного лагеря на территории Борковского детского дома. Она имеет краеведческую направленность.

Ребята вместе с воспитателями сразу погрузились в иг-

ровую модель смены. Прежде всего познакомились с видео-по-



сплениями из других областей России, в которых юные туристы попросили помочь в изучении Тюменской области. Воспитанники Борковского детского дома придумали названия для своих отрядов и отправились выполнять полученные задания.

Их ждёт знакомство с территорией, экологией и культурой Тюменской области, исторический экскурс по июльским памятным датам истории. Они узнают о полезных ископаемых, закрепят правила ориентирования и безопасного поведения в лесу и многое другое.

Завершающим этапом смены станет презентация экскурсионных проектов: из полученного за неделю материала отряды подготовят игры для проверки полученных знаний.

На второй смене отдохнет 21 воспитанник Борковского детского дома 10-17 лет.

**Управление образования администрации Тюменского муниципального района.**

## В ПОДАРОК ОТ ФИТНЕС-КЛУБА

Дети Борковского детского дома получили заряд бодрости и яркие впечатления от посещения батутного центра.

Поездку в батутный центр «Атмосфера», расположенный в ТРЦ «Сити-Молл», подарил ребятам фитнес-клуб «GEOsport» под руководством Дмитрия Быковского.

За три выезда в батутном центре побывали все воспитанники детского дома. Два часа, проведённые в центре, стали для детей незабываемыми. Ребята прыгали на батутах, веселились в бассейне с мягкими

кубами, покоряли канатную дорогу верёвочного парка. Старшие смогли попрыгать на тарзанке. Все повеселились от души и получили яркие впечатления.

В кафе «Мишлен» детей угостили пиццей, мороженым, соком и сладостями, и это тоже благодаря фитнес-центру.

Партнёрская помощь Дмитрия Быковского детскому дому на этом не заканчивается. Он орга-

низует занятия по гиревому спорту, которые с удовольствием посещают и мальчики, и девочки. Для проведения занятий фитнес-клуб закупил специальное оборудование.

Выражаем благодарность фитнес-клубу «GEOsport» и особо Дмитрию Быковскому за организацию спортивных занятий и досуга воспитанников Борковского детского дома.

**Елена ТЕКУТЬЕВА, зам. директора по воспитательной работе, и воспитанники Борковского детского дома.**

## ■ ЮБИЛЕЙ



трагически погиб на работе. Ношу ответственности за семью взяла на свои плечи старшая сестра и пять лет вместе с матерью поднимала младших. А когда сестра вышла замуж, Иосиф на правах единственного мужчины в доме стал главной опорой матери. Ему было тогда 13 лет.

- В 10 лет я уже пас скот, в 11 - научился косить, а потом накашивал сено на корову, причём, таких покосов, как здесь, у нас не было. Обкашивали кустарники, небольшие участки. Траву в тележку и - домой сушить.

Учиться любил, все буквари

года поженились. Вместе уже 53 года. Сейчас Галина Борисовна много болеет, и вся забота о ней лежит на муже. Иногда его заменяют дети.

Иосиф Феликсович любит активный, познавательных отдых, вот и сейчас он путешествует от Самары до Астрахани по Волге, от Перми и до Самары он уже путешествовал в прошлые годы. Говорит, путешествие - прекрасный стимул к познанию нового и замечательный отпуск.

Тяжело переживали смерть первого сына. А когда в семье появилась двойня - Владик и Лена, - родители относились к ним с удвоенным вниманием и

## СОРОК ЛЕТ «НА ТОРФЕ»

**«Я работаю с детства», – так мне рассказал о себе Иосиф Феликсович Халабурский, которому в июле исполнилось 75 лет.**

Он ветеран труда, 40 лет проработал на торфе, имеет медаль ВДНХ. Хороший семьянин, воспитал двух детей, сегодня у него трое внуков.

До сих пор активно участвует в жизни посёлка, является членом совета ветеранов, в нашем женском коллективе - единственная женщина.

Родился мой герой на Украине в Житомирской области, их село в 120 км от Киева. В первый же день войны город бомбили фашисты, а через две недели немцы уже хозяйничали в их селе. Отца забрали в армию в первые дни войны, но пока они находились в подготовительном лагере, подошли немцы и мужчин распустили по домам.

А потом, когда вернулась наша армия, отца призвали вновь и уже навсегда. До войны отец работал в кузнице, любил своё дело, был стахановцем-передовиком. На полях сражений сложили головы шестеро близких родственников Иосифа.

Отца в семье заменил старший брат Антон, которому было 16 лет. Брат брался за любую работу. Это помогло выжить семье, в которой было 6 человек, в самые трудные военные и послевоенные годы. В 21 год Антон

знал до школы, благодаря сестре раньше сверстников выучил немецкий. Пока она, пятиклассница зубрит урок, он, первоклашка, уже все немецкие слова запомнил. Семилетку закончил хорошо, а в старших классах учился в соседнем селе за 16 км, жил в интернате. Порой все ребята разбегутся по домам, а он остаётся один, ему дальше всех добираться.

Закончил индустриальный техникум, получил диплом техника-механика по торфопереработкам. Хотелось попасть в Белоруссию, там он целое лето работал на практике, познакомился с людьми, да и от дома недалеко. Но его в числе четырёх студентов направили на Урал, на Лосиное торфопредприятие, где он начал свою трудовую деятельность.

Всё новое, незнакомое, а ты мастер и надо отвечать за людей. А мастеру едва 20 лет. Вскоре его избрали секретарём комсомольской организации участка, к производственной работе добавилась общественная.

Здесь, в Лосином, встретил свою любовь. Галия работала воспитательницей детского сада. Вместе участвовали в художественной самодеятельности, устраивали праздники, а через два

ответственностью. Выросли они хорошими людьми.

В 1969 г. многие рабочие с Лосиного торфопредприятия поехали в новые места, в первую очередь в Тюменскую область. Так и Халабурские оказались в Новотарманске.

Иосифа Феликсовича сразу взяли начальником производственного отдела, позже он возглавил 3-ю базу. Пять месяцев жил один, а когда дали квартиру, перевёз семью. К нему на третью базу сразу после окончания института мастером пришла Н.Л.Баранова, которая с Иосифом Феликсовичем проработала много лет. Вот как она его характеризует:

- Иосиф Феликсович - отличный руководитель, умеет спросить, подсказать, вселить в человека уверенность. Так было со мной: он сказал, что у меня всё получится. Всегда начатое доведёт до конца, мог сплотить коллектив, старался быть справедливым в любых вопросах. Напористый человек, умеет отстаивать свою точку зрения, иногда и в ущерб себе...

Именно поэтому он уходил с нашего предприятия и работал в Центральных Тарманах гидрологом торфопредприятия. К тому времени он закончил Новосибирский институт инженеров водного транспорта и получил диплом инженера-гидротехника.

Всегда он оставался верен своему торфопредприятию и Новотарманску, а поэтому и сейчас активно работает с нашими ветеранами.

Совет ветеранов от всей души поздравляет Иосифа Феликсовича Халабурского со славным юбилеем! Желаем ему доброго здоровья, терпения, а ещё хорошего отдыха и интересных путешествий.

**Людмила НАБОКОВА.  
п.Новотарманский.**

**На снимках:** И.Халабурский в молодые годы; Иосиф Феликсович – единственный мужчина в Новотарманском совете ветеранов.



## ■ АКТУАЛЬНО

## ПЕНСИОННЫЙ ФОНД КОНСУЛЬТИРУЕТ В СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЯХ

**Отделение ПФР по Тюменской области с 2015 года осуществляет информационно-разъяснительную работу в социальных сетях ВКонтакте, Facebook, Инстаграм и сети микроблогов Twitter.**

Наиболее активны участники группы ПФР в социальной сети ВКонтакте. На данный момент в ней состоит более полутора тысяч пользователей. За I полугодие 2017 года консультации в онлайн получили 150 граждан.

Анализ обращений показал, что чаще всего поступают вопросы по использованию средств материнского капитала, получения СНИЛС и другие. Пользуется популярностью и новостная лента страницы отделения, на которой размещается актуальная ин-

формация по всем направлениям деятельности ПФР.

Удобство обращения через социальную сеть заключается в том, что ответ специалисты дают в течение одного рабочего дня.

Особенно актуальны онлайн-консультации для тех жителей нашего региона, кто ограничен во времени и не имеет возможности обратиться в территориальный орган Пенсионного фонда лично или по телефону.

Информацию о персональных данных – состоянии индивидуального лицевого счета, трудовом стаже, отчисляемых работодателем страховых взносах, и количестве пенсионных баллов, - тюменцы могут узнать через «Личный кабинет гражданина» на сайте www.pfrf.ru. Для этого необходима регистрация на портале Госуслуги.ру. Если гражданин уже зарегистрирован на портале, то необходимо использовать логин и пароль, указанный при регистрации.

Кроме этого, за консультацией можно обратиться в клиентскую службу ПФР лично, а также направить письменное обращение через онлайн-приёмную на сайте ПФР или по почте.

Телефон «горячей линии» управления ПФР в Тюменском районе: 8(3452) 46-41-26.

## ■ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ



## ВОЙДИ В ПРИРОДУ ДРУГОМ!

**Прививать детям любовь к природе, малой Родине надо с самого раннего возраста. Как же научить детей беречь и охранять природу, всё живое, окружающее нас?**

Педагоги детского сада «Солнышко» знакомят детей с правилами поведения в природном окружении, воспитывают у них правильное отношение ко всему живому, формируют навыки наблюдения, учат видеть и понимать красоту окружающего мира.

Экологическую культуру формируют различные экологические акции и проекты, в которых наши воспитанники принимают активное участие. Одна из них – акция «Войди в природу другом!». В её ходе ребята подготовительной группы наблюдают за растениями, насекомыми и птицами, выясняли, какую пользу приносят живые существа и изучали правила поведения. Результатом акции стало обращение воспитанников детского сада к односельчанам. Дети развесили на досках объявлений изготовленные своими руками в форме ладочек

плакаты с призывом беречь и охранять природу.

Экологическому воспитанию дошкольников помогают и такие мероприятия, организованные педагогами, как озеленение территории детского сада, помочь зимующим птицам, встреча перелётных птиц.

Каждая группа детского сада имеет свой маленький огород и клумбы на прогулочном участке. Дети не только получают практические навыки и заботятся о растениях, но и получают положительные эмоции. Так постепенно, в процессе работы, мы – педагоги стараемся воспитывать у детей доброту, отзывчивость, развивать детскую пытливость, любознательность, любовь к родной природе, желание заботиться о ней.

**Наталья ВОЛЧЕК,  
воспитатель.  
с. Онохино**



## «СТРОИМ ГОРОД ИЗ ПЕСКА»

**Лето – самая весёлая пора в детском саду, время увлекательных игр в песочнице.**

Постройки из песка помогают реализовать многие детские фантазии. Ребята знакомятся со свойствами этого материала, постигают приёмы строительства, учатся использовать воду. А главное - у них развиваются творческие, познавательно-исследовательские способности, эстетический вкус.

В рамках летнего оздоровительного периода в Боровском детском саду «Журавушка» состоялся конкурс среди старших возрастных групп на лучшую песочную постройку «Строим

город из песка!», в котором приняли участие не только дошкольники и педагоги, но и родители.

Все участники конкурса проявили фантазию и мастерство. Ребята смогли показать не только технические навыки работы с песком, умение украшать песочные композиции, но и творческие умения: придумывание сюжета постройки, использование в работе природного и бросового материала.

Каждая группа старалась создать свою постройку удивительной и необычной. Сколько радости и азарта было на детских лицах! Конкурс стал незабываемым событием для всех участников. А от композиций «Сказочный город», «Морское царство», «Город изобилия» и «Город будущего» нельзя было оторвать глаз.

**Наталья МАЛЫГИНА,  
старший воспитатель.  
п.Боровский.**





## ■ ОФИЦИАЛЬНО

8. Опубликовать текст настоящего постановления в печатном издании, настояще постановление с приложением разместить на официальном сайте Администрации Тюменского муниципального района в сети Интернет.

9. Контроль за исполнением настояще-

го постановления возложить на заместителя Главы района, курирующего вопросы градостроительства, дорожной деятельности, имущественных отношений и жилищно-коммунального хозяйства.

В.КЛИМЕНКО.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ДУМЫ от 24.07.2017 N 92

### О назначении публичных слушаний по вопросу о предоставлении разрешения на условно разрешенный вид использования земельного участка или объекта капитального строительства

Руководствуясь Федеральным законом от 06.10.2003 N 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Градостроительным кодексом Российской Федерации от 29.12.2004 N 190-ФЗ, Уставом муниципального образования Тюменский муниципальный район, Положением о порядке организации и проведения публичных слушаний по вопросам градостроительной деятельности на территории Тюменского муниципального района, утвержденным решением Думы Тюменского муниципального района от 27.02.2015 N 707, ПОСТАНОВЛЮ:

1. Назначить публичные слушания по вопросу о предоставлении разрешения на условно разрешенный вид использования земельного участка или объекта капитального строительства на земельный участок с кадастровым номером 72:17:1307001:3 площадью 1621 кв.м, расположенный по адресу: Тюменская область, Тюменский район, д. Патрушева, ул. Хвойная - «объекты дорожного сервиса, предназначенных для обслуживания легкового транспорта» (далее – предоставление разрешения).

2. Определить дату, время и место проведения публичных слушаний: 11.08.2017 года в 16.00 (время местное), место проведения – АУ «Московский центр культуры и досуга» по адресу: д. Патрушева, ул. Новая, д. 8.

3. Определить орган, уполномоченный на проведение публичных слушаний – управление имущественных отношений и градостроительства Администрации Тюменского муниципального района.

4. Определить адрес приема предложений и замечаний по вопросу о предоставлении разрешения: каб. 411 управления имущественных отношений и градостроительства Администрации Тюменского муниципального района по адресу:

г. Тюмень, ул. Московский тракт, д. 115 (телефон 28-88-18, адрес электронной почты [tv\\_lupenkova@ptfo.ru](mailto:tv_lupenkova@ptfo.ru), согласно графику работы управления имущественных отношений и градостроительства: понедельник - четверг с 8.00 до 12.00, с 13.00 до 17.15; пятница с 8.00 до 12.00, с 13.00 до 16.00; суббота, воскресенье – выходные дни).

5. Установить срок приема предложений и замечаний по вопросу о предоставлении разрешения: с момента опубликования настоящего постановления до 11.08.2017 включительно.

6. Определить место размещения материалов информационного характера по вопросу о предоставлении разрешения:

здание администрации Московского муниципального образования по адресу: п. Московский, ул. Озерная, д. 6; официальный сайт Администрации Тюменского муниципального района в сети Интернет;

печатное издание.

7. Заключение о результатах проведения публичных слушаний по вопросу о предоставлении разрешения опубликовать в печатном издании и разместить на официальном сайте Администрации Тюменского муниципального района в сети Интернет.

8. Опубликовать текст настоящего постановления в печатном издании, настояще постановление с приложением разместить на официальном сайте Администрации Тюменского муниципального района в сети Интернет.

9. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя Главы района, курирующего вопросы градостроительства, дорожной деятельности, имущественных отношений и жилищно-коммунального хозяйства.

В.КЛИМЕНКО.

## АДМИНИСТРАЦИЯ ТЮМЕНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ от 18.07.2017 года N 78

#### Об утверждении Положения об условиях соревнования в отраслях сельского хозяйства агропромышленного комплекса Тюменского муниципального района в 2017 году

В целях мотивации сельскохозяйственных товаропроизводителей к увеличению объемов производства и повышению эффективности отраслей сельского хозяйства:

1. Утвердить Положение об условиях соревнования в отраслях сельского хозяйства агропромышленного комплекса Тюменского муниципального района в 2017 году согласно Приложению N 1 к настоящему постановлению.

2. Утвердить состав комиссии по подведению итогов соревнования в отраслях сельского хозяйства агропромышленного комплекса Тюменского муниципального района в 2017 году согласно Приложению N 2 к настоящему постановлению.

## РАСПОРЯЖЕНИЕ от 20.07.2017 года N 872 ро

### Об опубликовании сведений

В соответствии с частью 6 статьи 52 Федерального закона от 06.10.2003 N 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»:

1. Опубликовать сведения о численности муниципальных служащих органов местного самоуправления Тюменского муниципального района, работников муниципальных учреждений Тюменского муниципального района с указанием фактических затрат на их денежное содержание за 1 полугодие 2017 года согласно приложению к настоящему распоряжению.

С.ИВАНОВА,  
Глава района.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ от 21.07.2017 года N 80

### Об утверждении отчета об исполнении бюджета за 1 полугодие 2017 года

В соответствии с пунктом 5 статьи 264.2 Бюджетного кодекса Российской Фе-

дерации, частью 6 статьи 52 Федерального закона от 06.10.2003 N 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», статьей 16 Положения о бюджетном процессе в Тюменском муниципальном районе, утвержденного решением Думы Тюменского муниципального района от 25.01.2008 N 443:

1. Утвердить отчет об исполнении бюджета муниципального образования Тюменский муниципальный район за 1 полугодие 2017 года:

по доходам в сумме 1485173,6 тыс. рублей согласно Приложению N 1 к настоящему постановлению;

по расходам в сумме 1333860,6 тыс. рублей согласно Приложению N 2 к настоящему постановлению;

по источникам финансирования дефи-

цита согласно Приложению N 3 к настоящему постановлению.

2. Управлению информационной политики и информатизации Администрации Тюменского муниципального района опубликовать текст настоящего постановления в газете «Красное знамя» и разместить на официальном сайте Администрации Тюменского муниципального района в информационно-телекоммуникационной сети Интернет.

3. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Беспалова В.В., заместителя Главы района.

С.ИВАНОВА,  
Глава района.

**АДМИНИСТРАЦИЯ ТЮМЕНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА информирует о принятии Главным управлением строительства Тюменской области следующего правового акта:**

1. Приказ от 19.07.2017 N 0500-ОД «О подготовке документации по планировке территории (проект планировки территории, проект межевания территории) Каменского сельского поселения Тюменского муниципального района» в отношении территории Каменского сельского поселения Тюменского муниципального района, на основании письма Департамента имущественных отношений Тюменской области.

**С полным текстом правового акта Главного управления строительства Тюменской области можно ознакомиться на Официальном портале органов государственной власти Тюменской области [www.admtyumen.ru](http://www.admtyumen.ru), раздел «Законодательство» - «Акты органов исполнительной власти».**

## ДУМА УСПЕНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

### РЕШЕНИЕ от 21 июля 2017 г. N 20

#### Об утверждении положения о порядке организации и проведения публичных слушаний в Успенском муниципальном образовании Тюменского района Тюменской области

В соответствии со ст. 28 Федерального закона от 06.10.2003 N 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», статьей 16 Устава Успенского муниципального образования Тюменской области, Дума Успенского муниципального образования Тюменской области считать утратившим силу.

3. Опубликовать настоящее решение в средствах массовой информации и разместить его на официальном сайте администрации Тюменского муниципального района на странице Успенского муниципального образования.

4. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на главу администрации.

И.МОРАРЬ,  
Председатель Думы.

**С полным текстом решения Думы Успенского муниципального образования Тюменского района, Тюменской области можно ознакомиться на информационных стендах администрации Успенского муниципального образования по адресу: с. Успенка, ул. Московский тракт, 114 и в сети Интернет на официальном портале органов государственной власти Тюменской области, адрес: [www.admtyumen.ru](http://www.admtyumen.ru), а также на официальном сайте администрации Тюменского муниципального района [www.atmr.ru](http://www.atmr.ru).**

## ■ ОБЪЯВЛЕНИЯ

### ИЗВЕЩЕНИЕ

Кадастровым инженером Костановой Софией Георгиевной (ООО «Земля»), № квалификационного аттестата 72-16-864, адрес: Тюменская обл., Тюменский р-н, д. Дударева, пр. Академический, д.9, оф.2, тел. 8 (3452) 221590, выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границ и площади земельного участка с кадастровым номером 72:17:1601001:135, расположенного по адресу: Тюменская обл., Тюменский р-н, с. Богандинское, ул. Советская, 15, участок 1. Собственником земельного участка является Шмидт Валерий Артурович.

**СОБРАНИЕ заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ земельного участка состоится 25 августа 2017 г. в 12.00 по адресу: Тюменская обл., Тюменский р-н, д. Дударева, пр. Академический, д.9, оф.2. С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться, а так же предоставить обоснованные возражения по проекту межевого плана и требование о проведении согласования местоположения границ на местности с 25 июля 2017 г. по 25 августа 2017 г. по адресу: Тюменская обл., Тюменский р-н, д. Дударева, пр. Академический, д.9, оф.2, тел. 8 (3452) 221590.**

Смежный земельный участок, с правообладателями которого требуется согласовать местоположение границ, расположен по адресу: Тюменская область, Тюменский район, Нижнепышминское МО, с. Богандинское, улица Совхозная, 7 А, участок N 157 А, кадастровый номер 72:17:1601001:188.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

### ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ СОБРАНИЯ О СОГЛАСОВАНИИ МЕСТОПОЛОЖЕНИЯ ГРАНЦЫ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА

Кадастровым инженером Шнейдер Галиной Александровной, адрес эл. почты 909044@list.ru, конт. тел. 397040, № регистрации в государственном реестре лиц 33399, выполняются кадастровые работы в отношении земельного участка с кадастровым № 72:17:2302001:233, расположенного по адресу: Тюменская область, Тюменский район, д. Большие Акияры, ул. Новая, д.9, уч. 126. Заказчиком кадастровых работ является Савчук В.И.

**СОБРАНИЕ по поводу согласования местоположения границы состоится по адресу: г. Тюмень, ул. Московский тракт, д. 139 24 августа 2017 г. в 10.00. С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: г. Тюмень, ул. Московский тракт, д. 139. Требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с 25.07.2017 г. по 07.09.2017 г., обоснованные возражения о местоположении границ земельных участков после ознакомления с проектом межевого плана принимаются с 24 августа 2017 г. по 27 сентября 2017 г. по адресу: г. Тюмень, ул. Московский тракт, д. 139.**

Смежный земельный участок, с правообладателем которого требуется согласовать местоположение границы: Тюменская обл., Тюменский р-н, д. Большие Акияры, ул. Новая, д.7, уч. 127; Тюменская обл., Тюменский район, д. Большие Акияры, ул. Новая, 11, уч. 125. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок (часть 12 статьи 39, часть 2 статьи 40 Федерального закона от 24 июля 2007 г. N 221 - ФЗ «О кадастровой деятельности»).

## ■ БЕЗОПАСНОСТЬ

**«СОЛНЫШКО» В ГОСТИХ У СВЕТОФОРА**

**Возрос уровень требований к обеспечению безопасности воспитанников в дошкольных учреждениях. Безопасность – это не только сумма усвоенных знаний, а умение правильно вести себя в различных ситуациях, самостоятельность и ответственность.**

Полученные знания ребёнок должен пропускать через продуктивную деятельность и затем реализовывать в играх и повседневной жизни.

В группе «Солнышко» прошла

беседа о том, как надо общаться с домашними животными, какие предметы дома могут быть опасны.

Во время сюжетно-ролевых и дидактических игр дети получи-

ли знания о правилах передвижения пешеходов, познакомились с сигналами светофора. Итоговым событием недели безопасности стало мероприятие с участием родителей «В гостях у дядюшки Светофора».

Безопасность детей в наших руках. Давайте с раннего детства знакомить их с правилами безопасного поведения!

Татьяна ЗАГОРУЛЬКО,  
воспитатель.  
п.Богандинский.



## ■ ЧАСЫ ИСТОРИИ

**Мауликай Юмачиков (1834–1910) – выходец из сибирских татар. Несмотря на то, что по сохранившимся воспоминаниям он был известной личностью своего времени, его биография и творческая деятельность до настоящего времени остаются малоизученными.**

Достоверно то, что он был учителем в знаменитом Ембаевском медресе, владел, кроме родного татарского, арабским, персидским, русским и казахским языками. Он также был известен как переводчик на казахский язык известного в тюркском мире с XIV века дастана Хисама Кятеба «Джумджума султан». Видный

директор Казанской университетской типографии Готвальд, который во время конфискации смог спрятать у себя несколько экземпляров книги. Когда он передал свою библиотеку в дар университету, вместе с многочисленными книгами в фонд научной библиотеки университета попало и это издание.

Следуя стилю байтов, далее автор пишет о себе, называет своё имя и напоминает о том, что несколько раз посетил Ирбитскую ярмарку и знает все её природы. Почтительно обращаясь к благонравным и предпримчивым купцам, он нещадно критикует кутиль и пьяниц, при этом напоминает о неминуемой расплате за эти грехи на том свете. М.Юмачиков называет своё произведение «насихатом» – нравоучением, определяя основную цель его создания – воспитательную.

М.Юмачиков критикует купцов, которые проводят время за весельем, пьют вино, сквернословят, транжирят деньги и, в ко-

ном жизни великого поэта).

М.Юмачиков, судя по содержанию байта, был поэтом консервативных взглядов. Но учёные считают, что его консерватизм – это отражение представления образованной части народа, живущего далеко от центра, на периферии. В отличие от автора «Байта о Макарьевской ярмарке», М.Юмачиков значительно ослабляет критический пафос своего сочинения, сознательно слгаживая острые углы, выставляя факты и события в сугубо положительном духе. Если автор «Байта о Макарьевской ярмарке», описав контуру и её прихлебателей, критиковал их в духе

здесь как сам автор, обращается к своей любимой девушке, чтобы та выбрала именно его своим спутником жизни:

*Если бы ты только  
приняла меня,  
Я бы взял тебя  
с согласия (родителей),  
Если не сочтёшь за равного,  
Что же мне делать*

*при прощании?*

Традиции народных песен и байтов делают стихи М.Юмачикова понятными для восприятия читателя. В стихах, где автор проявляет своё отношение к социальным проблемам современности, языки и стили пестрят арабо-персидскими заимствованиями.

В творчестве сибирско-татарского поэта много произведений (дастаны, кыйса), написанных на казахском языке. М.Юмачиков также некоторое время живёт в казахских степях и обучает, одновременно занимаясь просветительской и творческой деятельностью. Произведения поэта, посвящённые религиозно-мифологическим героям, написаны на казахском языке и адресованы казахскому читателю. Они сыграли определённую роль в формировании письменной литературы родственного казахского народа. Известно, что уже в начале 1860-х годов Салихджаном Кукляшевым и Каюмом Насыри поднимается проблема формирования литературного татарского языка. Использование такими поэтами, как М.Акмулла, А.У.Курмаш, М.Юмачиков и др., в своих произведениях многочисленных заимствований из казахского языка воспринималось, напротив, как поиски, стремление найти общую региональную основу в области языка, которая могла бы быть единой для многих тюркских народов.

Произведение «Гарип и Шахсанам» Маулика Юмачикова написано на татарском языке в присущей многим произведениям Средневековья форме, где стихотворные строки сочетаются с прозой. Стремление поэта внести некоторые изменения в форму и содержание дастана воспринимается как новаторство в литературном жанре. До середины XIX века дастан считался жанром, призванным поддержать душевное настроение людей, поднять дух разочарованного или тоскующего читателя. В 80-е годы XIX века в творчестве отдельных поэтов прослеживается отход от древних традиций жанра дастана, в поэтическую ткань произведений проникают элементы рационализма. Сюжет дастана «Гарип и Шахсанам» мало чем напоминает традиционный сюжет о возвышенной любви. Юмор, сатира, которые занимают здесь значительное место, могут одновременно служить показателями новизны и в жанре, и в содержании.

Благодаря богатой биографии и активному творчеству М.Юмачиков становится признанным поэтом татарской литературы XIX века, где львиная доля произведений направлена на воспитание нравственности общества и личности. В творческом наследии поэта отражается своеобразный взгляд автора на жизнь, стремление писать на близком народу языке.

**Минзат ИБАТУЛЛИН.**  
п.Боровский.

**ЕМБАЕВСКИЙ СТИХОТВОРЦ  
МАУЛИКАЙ ЮМАЧИКОВ**

татарский просветитель Х.Фаизханов отмечает, что М.Юмачиков является автором десятка поэтических произведений (среди них есть и стихотворения на казахском языке).

Мауликай Юмачиков родился в 1834 году в деревне Маныл – ныне с.Ембаево. Хотя многие годы поэт провёл в пути, в исканиях и скитаниях, последние годы он жил у себя на родине и умер в родном селе. Поэт является современником известных тюрко-татарскому миру поэтов Мифтахутдина Акмуллы и Гали Чокрыя, но его творческая деятельность начинается намного позже. Писать стихи М.Юмачиков начинает только в 70-е годы XIX столетия, однако быстро достигает широкой популярности среди образованных людей своего времени, становится известным поэтом.

Царская цензура не была благосклонна к татарским поэтам и писателям. Многие произведения оставались неизданными и не имели возможности широкого распространения среди татарского населения. Такая же участь ожидала произведение неизвестного автора «Байт о Макарьевской ярмарке» (байт – лиро-эпический жанр татарского фольклора), которое позже послужило основой для создания Мауликаем Юмачиковым нового сюжета.

В первой части байта автор проводит параллели между современной ему жизнью и Макарьевской ярмаркой, обращает внимание на воспитание в людях хороших качеств, призывают делать добро, быть старательными, брать пример только с хорошими людьми. Но к концу произведения появляются критические ноты в адрес правителей, властей того времени.

Цензора Ф.Сарруфа, допустившего издание этой «неблагонадёжной» книги, за «политическую незрелость» увольняют с работы, на его место назначается В.Смирнов. Конфискуются и сжигаются изданые экземпляры, набор рассыпается. Так царская цензура расправилась с неугодным сочинением крамольного муллы. Для истории «Байт о Макарьевской ярмарке» сохранил

о популярности «Байта о Макарьевской ярмарке» свидетельствует «Байт об Ирбитской ярмарке», написанный М.Юмачиковым в стиле первого в 1881 году, т.е. спустя два года после запрета. К сожалению, и это произведение постигла та же участь: оно было запрещено тем же цензором В.Смирновым, несмотря на то, что его авторставил перед собой цель «исправить» ошибки своего предшественника и представил байт в пристойном и политически выдержанном духе. Запрет, наложенный цензором, возмутил автора байта и издателя, и они подали на В.Смирнова в суд. Кстати, это была первая, но не последняя стычка М.Юмачикова с В.Смирновым, считавшим автора «Байта об Ирбитской ярмарке» политически неблагонадёжным, «известным фанатиком-писателем», «заявившим о себе несомненно враждебностью ко всему русскому и в других своих сочинениях, в своё время недозволенных цензурою к печатанию».

Поэт, надо отметить, хорошо был знаком с произведением предшественника, использовал его форму и манеру изложения, а также отдельные строфы. Таким образом, это произведение можно отнести к жанру назира – «поэтического ответа».

Сохраняя стиль письма предыдущего произведения, М.Юмачиков пишет об Ирбитской ярмарке, где принимали участие и татарские купцы. Поэт проводит параллели современной ему жизни с ярмаркой, более близкой для жителя Сибири.

*Этот мир похож  
на Ирбитскую ярмарку,  
Конец похож на дорогу  
в иной мир.*

В самом начале автор пишет о том, что, когда страной правила Екатерина II, она также посетила Ирбит. Далее автор упоминает добрым словом царя Александра Николаевича. Автор называет сенаторов, комитет по цензуре как верных служителей царя. Отдельные слова восхваления, пожелания здоровья посвящены современному поэту Ахмеду Файзи, который использовал некоторые его отрывки в романе «Тукай», посвящён-

нечном счёте, остаются ни с чем. Наоборот, поэт хвалит деловых, расчётливых торговцев, которые живут по состоянию, не транжирят деньги, копят для себя и семьи прибыль.

Поэт продолжает свои назидания в духе народных байтов: «Не будь жадным, скучным, высокомерным, не будь злым, будь всегда справедливым, стараясь совершать только благие дела, помогай бедным и будь всегда в молитвах». Каждый человек должен думать о том, как он предстанет перед лицом Всевышнего в Судный день. Поэтому, размышил автор, в этом мире нужно стараться делать только добрые, благопристойные дела, чтобы заранее подготовиться к неминуемой смерти.

В конце своего произведения М.Юмачиков возвращается к теме правителей-царей и их отношению к простому народу. Но, в отличие от предшественника, называет их справедливыми. Поэт приукаивает деятельность чиновников, старается провести мысль о справедливости власти, о том, что царь делает всё во благо народа.

Автор старается сформировать у читателя положительный образ царя, развивая идею о том, что он справедлив по отношению к своим подданным, что правитель назначает своих чиновников для того, чтобы с их помощью и при их поддержке народ жил безбедно и благополучно. Таким образом, М.Юмачиков вступает в диалог-полемику с автором «Байта о Макарьевской ярмарке», стараясь доказать, что чиновники относятся к людям одинаково, независимо от того, богат человек или беден. «Они работают во благо народа», - пишет автор, поэтому им нужно подчиниться.

Однако даже такое откровенно заискивающее произведение, в угоду властям не прошло через царскую цензуру. Произведение М.Юмачикова увидело свет только в 2006 году в сборнике стихов поэтов Тюменского края (рукопись предложенного текста нашли в личном архиве писателя Ахмеда Файзи, который использовал некоторые его отрывки в романе «Тукай», посвящён-

М.Е.Салтыкова-Щедрина, то М.Юмачиков намного более осторожен и предусмотрителен, отражал отсталые, консервативные взгляды патриархального крестьянства той эпохи, всё ещё верившего в доброго царя и его верных слуг.

Несмотря на это, байт М.Юмачикова проникнут духом современности, и в нём ставились и по-своему решались злободневные проблемы времени. Симпатии автора явно на стороне обездоленных масс.

Однако есть мнение, что, может быть, автор таким образом пытался быстрее получить разрешение цензора на публикацию или что такая авторская позиция может быть даже результатом социального заказа, так как он до этого уже написал стихи-посвящения купцам – братьям Рахматулле и Нигматулле-хаджи Сайдуковым.

В конце произведения М.Юмачиков сообщает о том, что он уже написал девять книг, но нет возможности их издавать и продавать.

М.Юмачиков так же, как и многие поэты-просветители XIX века, поднимает и по-своему решает актуальную для своего времени т.н. «женскую проблему». Он придерживается той мысли, что девушке надлежит выходить замуж за «просвещённого мужчина», только так, по мнению автора, женщина может добиться счастья в семье. Наивность в решении сложной проблемы была присуща многим поэтам и драматургам, видевшим будущее обустройство просвещённого общества на семейно-бытовом уровне: чтобы быть счастливой, девушка должна выходить замуж только за образованного и воспитанного человека («галим ярга») и, наоборот, они советуют родителям не выдавать своих образованных дочерей за необразованных «мужиков», как это звучит у М.Юмачикова:

*Если кто-то выдаёт  
Образованную dochь за неуучу,  
Это похоже на то,  
как серая ворона  
сидит на стройном дереве.  
Лирический герой следующих строк, который воспринимается*

## ■ РАСТИТЬ ПАТРИОТОВ

## СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ – ДОСТОЙНЫЙ ВЫБОР МУЖЧИНЫ

**Поступая на военную службу по контракту, вы обретаете стабильность, широкие возможности для самореализации, достойный уровень жизни и высокий социальный статус.**

Минобороны России предлагает обширный перечень специальностей и воинских должностей, среди которых вы сможете выбрать вариант, отвечающий вашим профессиональным ориентирам и уровню образования. Военнослужащий всегда востребован на нестабильном рынке труда. Выбирая службу по контракту, вы обеспечиваете своё будущее!

С 1 мая 2017 года у всех молодых парней, имеющих высшее и среднее профессиональное образование, появилась возможность вместо одного года военной службы по призыву, сразу заключить контракт о прохождении военной службы сроком на 2 года (изменения в ФЗ N 53 «О воинской обязанности» внесены ФЗ от 01.05.2017 г. N 91).

Отличия службы по призыву от службы по контракту заключаются в том, что на «контрактни-

ков» распространяется регламент служебного времени, а это 40-часовая трудовая неделя, где свободным от служебных обязанностей временем военнослужащий может распоряжаться по своему усмотрению. К тому же вам предоставляют возможность самим выбрать место прохождения военной службы по контракту.

Военнослужащим по контракту гарантировано денежное довольствие от 22 до 60 тыс. рублей, служебное жильё в соответствии с нормами Жилищного кодекса, получение жилья в собственность после 6 лет службы по контракту, бесплатный проезд на военнослужащего и одного члена семьи к месту проведения основного отпуска и обратно, получение высшего образования бесплатно, выплата подъёмного пособия при переезде к месту службы, а также предоставляется контейнер (20 тонн для

перевозки личного имущества), бесплатное обеспечение лекарствами, изделиями медицинского назначения по рецептам врачей в военно-медицинских учреждениях, продовольственное обеспечение в особых условиях службы, страхование жизни, пенсионное обеспечение (после 10 лет выслуги). Лицам иностранного государства получение гражданства РФ гарантируется через 3 года.

На военную службу может быть принят гражданин, признанный к военной службе, в возрасте от 18 до 40 лет, с образованием не ниже среднего, физически развитый и с отсутствием судимости.

Если вы сделали свой выбор, обратитесь в пункт отбора на службу по контракту: г. Тюмень, ул. Республики, 2; ул. Ленина, 5, каб. 35; тел./факс: 8(3452) 79-19-05; 46-17-91, моб. 8-909-184-91-63; e-mail: povsk-tvumen@mail.ru.

**Андрей МАТВЕЕВ,  
военный комиссар  
Тюменского, Нижнетавдинского  
и Ярковского районов.**

## ■ СПОРТ



## НА ПЛОЩАДКАХ НЕТ ЗАТИШЬЯ

**Продолжаются летние каникулы – самая весёлая и беззаботная для детей пора.**

Не все они проводят время у компьютера или лежа на диване, тем более что в родном муниципальном образовании созданы все условия для активного отдыха мальчишек и девчонок. Спорткомплекс «Боровский» традиционно организует работу двух спортивных площадок на хоккейном корте на ул. Мира и на стадионе средней школы N 1 по ул. Ленинградской.

В июне опытные наставники

Олег Бабушкин и Лариса Зиятдинова проводили занятия по мини-футболу, волейболу, настольному теннису, лапте. Помимо этого у молодых спортсменов есть возможность поупражняться на уличных силовых тренажёрах и гимнастических снарядах.

По окончании работы спортивных площадок было проведено награждение победителей и призёров мини-футбольных соревно-

ваний, в которых приняли участие 11 команд в двух возрастных группах. Отмечены призами и активисты оздоровительной смены. Все участники получили не только призы от организаторов, но и массу положительных эмоций.

В июле работа спортивных площадок продолжится. На ул. Мира любителей здорового образа жизни ждут по вторникам, четвергам и субботам с 18.00 до 21.00; на ул. Ленинградская - в эти же часы по понедельникам, средам, пятницам.

**Соб. инф.**

мы не можем ходить под парусами, когда на озеро штиль, вот тогда кстати придется навыки гребли...»

## ПАРКОВЫЙ ВОЛЕЙБОЛ: ФИНИШ БЛИЗОК

На базе отдыха «Боровое» прошёл 3-й этап Кубка области по парковому волейболу.

В мужском турнире третье место заняла боровская «Олимпия», в составе которой был особенно замечен Роман Филинов. Хозяев площадки смогли опередить «Заводоуковские тигры», одержавшие уже вторую победу, и «Антипинский НПЗ».

Заключительный 4-й этап Кубка состоится 12 августа, в День физкультурника.

**Подготовил Владимир ПОРОТНИКОВ.**

## ОТКРЫЛСЯ КЛУБ «ПОД ПАРУСАМИ»

Состоялось открытие яхт-клуба «Под парусами» на озере Андреевском. Это единственное на сегодня место, где могут отдохнуть любители парусного спорта.

Ещё совсем недавно на том месте, где пришвартованы четыре яхты – собственность клуба – был заболоченный берег. За четыре месяца построили пристань, точнее, пирс. В ближайшей перспективе здесь намерены оборудовать бассейн, построить детскую площадку, беседку, привезти списанную яхту, установить на ней мачту...

«Уже четыре года у нас функционирует школа яхтинга, – говорит директор клуба Виктор Васечка. – Планируем культивировать и гребной спорт, ведь

## ■ БЕЗОПАСНОСТЬ



## ВЫЕЗДНЫЕ ПРИЁМНЫЕ ЖДУТ ПОСЕТИТЕЛЕЙ

На центральной площади посёлка Боровский руководство муниципального отдела ГИБДД провело выездной общественный приём граждан.

В передвижном пункте-автобусе сотрудники Госавтоинспекции дали ответы на вопросы о получении государственных услуг в электронном виде через Интернет, а также о возможностях получения скидки 30% при оплате административного штрафа.

Родители с детьми активно интересовались изменениями правил перевозки детей. Им разъяснили смысл нововведе-

ний, позволяющих безопасно перевезти ребенка до 12-ти лет с использованием удерживающей системы либо штатного ремня безопасности.

Выездные общественные приемные сотрудники ГИБДД проведут во всех крупных населенных пунктах сельских муниципальных образований «столичного» района.

**ОГИБДД МО  
МВД России «Тюменский».**

## ЧТОБЫ НЕ СТАТЬ ЖЕРТВОЙ МОШЕННИКОВ

Полицейские Тюменского района предупреждают: будьте бдительны при приобретении товаров и услуг через Интернет.

В повседневной жизни используется множество разнообразных высокотехнологичных устройств – пластиковых карт, мобильных телефонов и компьютеров. Постоянно появляются новые модели, программы и сервисы. Всё это делает нашу жизнь удобнее, но требует определённых навыков и знаний.

Одновременно с развитием таких устройств появляются новые виды мошенничества, позволяющие обмануть и присвоить денежные средства граждан.

Несмотря на неоднократные предостережения сотрудников полиции, люди продолжают попадаться на удочку аферистов.

Очередной жертвой злоумышленников стала 38-летняя жительница посёлка Молодёжный. Потерпевшая рассказала полицейским, что неизвестный позвонил на сотовый телефон и под предлогом покупки кухонного гарнитура через Интернет похитил с банковской карты 10 тысяч рублей.

Теперь полицейские занимаются поиском фигуранта и напоминают гражданам правила, которые необходимо соблюдать, чтобы не стать жертвой мошенников: не доверяйте карту третьим лицам, не оставляйте её без присмотра, не записывайте PIN-код в легкодоступных местах; не оставляйте данные о

себе и своей карте на интернет-сайтах; не сообщайте номер и срок действия своей карты незнакомым людям.

Если вам позвонили и сообщили о проблемах со счётом или банковской картой, самый лучший вариант – отправьтесь в ближайший офис банка и уточните всю информацию на месте.

Если вы всё-таки стали жертвой мошенников, немедленно сообщите об этом в полицию по телефонам: 30-02-02 или 02, также в круглосуточном режиме работает телефон «доверия» 30-02-42.

**Пресс-служба МО  
МВД РФ «Тюменский».**

## ■ РЕКЛАМА

**ПАМЯТНИКИ  
от 3000р.**

**МРАМОР  
ГРАНИТ  
МР. КРОШКА**  
**Доставка  
установка**



г. Ялуторовск, ул. Ишимская, 141, стр. 1  
тел.: 8(3453) 5-04-05; 8-902-624-83-39

Ушла из жизни главный акушер-гинеколог Тюменского района Галина Владимировна СТРАПОЛОВА.

Светлый, тонко чувствующий, отзывчивый к чужой боли человек с открытым и доверчивым душой. Вся жизнь её была работа – служение профессии.

Она была врачом от Бога, мастером своего дела, профессионалом. Пользовалась большой любовью в коллективе больницы.

А ещё Галина Владимировна была заботливой мамой, нежной бабушкой, надёжным другом, от которого можно было получить мудрый совет. Галину Владимировну ценили за порядочность, интеллигентность и высокую работоспособность. Она останется в памяти коллег и своих пациентов.

Скорбим и выражаем соболезнование родным.

**Совет ветеранов областной больницы N 19.**